Marian Maciocha

Rozwiazanie zadania dla Czytelnikow

WIEKSZY PROMIEN

Zadanie:

Mamy oczko wodne w postaci kota o promieniu R = 1 metr wraz ze swoim otoczeniem
zewngtrznym o wysokosci h = 15 centymetrow i szeroko$ci podstawy d = 20 centymetrow.
O ile centymetrow zwigkszy si¢ promien oczka wodnego, je$li zewngtrzne otoczenie oczka
wodnego przeksztalcimy w wewnetrzne otoczenie oczka wodnego, bez zmiany objetosci

otoczenia oczka wodnego ?

Rozwigzanie zadania ,,wiekszy promien’:

WprowadZzmy oznaczenie: X — zmiana promienia oczka wodnego, jesli zewnetrzne otoczenie
oczka wodnego przeksztalcimy w wewnetrzne otoczenie oczka wodnego, bez zmiany objetosci
otoczenia oczka wodnego.

Rozwazymy dwa przypadki.

Przypadek pierwszy: Wysoko$é i szerokosé podstawy wewnetrznego otoczenie oczka

wodnego sa takie same jak wysoko$¢ i szerokosé podstawy zewnetrznego otoczenie oczka

wodnego.

Objetos¢ zewnetrznego otoczenia oczka wodnego w postaci kota o promieniu R, wysokos$ci h

1 szerokos$ci podstawy d wynosi:
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Objetos¢ wewngetrznego otoczenia oczka wodnego w postaci kota o promieniu rw , wysokos$ci

h i szerokosci podstawy d wynosi:
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Poniewaz zewngtrzne otoczenie oczka wodnego mamy przeksztatci¢ w wewnetrzne otoczenie

oczka wodnego bez zmiany objetosci otoczenia oczka wodnego, to: Vw = V. Stad
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Odpowiedz: Jesli zewnetrzne otoczenie oczka wodnego w postaci kota o promieniu R = 1 metr,
wysokosci h = 15 centymetréw i szeroko$ci podstawy d = 20 centymetrow przeksztatcimy w
wewngetrzne otoczenie oczka wodnego, bez zmiany objetosci otoczenia oczka wodnego oraz
bez zmiany wysokosci i szerokosci podstawy, to promien oczka wodnego zwigkszy si¢ o ok.

13,3cm.

Przypadek drugi: Wysokosé¢ hw i szeroko$é podstawy dw wewnetrznegqo otoczenie oczka

wodnego wybieramy w sposob niezalezny od wysoko$ci h i szeroko$§é¢ podstawy d

Zzewnetrznego otoczenie oczka wodned.

Objetos¢ zewnetrznego otoczenia oczka wodnego w postaci kota o promieniu R, wysokos$ci h

1 szerokos$ci podstawy d wynosi:

thd(3R + d)
V= ————
3

Objetos¢ wewnetrznego otoczenia oczka wodnego w postaci kota o promieniu rw , wysokos$ci

hw 1 szerokosci podstawy dw Wynosi:



nthW(SI’W — dw)
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Poniewaz zewnetrzne otoczenie oczka wodnego mamy przeksztatci¢ w wewnetrzne otoczenie
oczka wodnego bez zmiany objetosci otoczenia oczka wodnego, to: Vw = V. Stad

TEhwdw(er - dw) TEhd(3R + d)
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hwdw(srw— dw) = hd(3R + d) ,
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hdBR+d) dw
Poniewaz X =rw—R,t0 X = + -R.
3hwdw 3

Odpowiedz: Jesli zewngtrzne otoczenie oczka wodnego w postaci kota o promieniu R = 1 metr,
wysokosci h = 15 centymetrow 1 szeroko$ci podstawy d = 20 centymetréw przeksztatcimy w
wewnetrzne otoczenie oczka wodnego o wysokosci hw 1 szerokosci

hd(3R +d)  dw
podstawy dw, to promien oczka wodnego zwigkszy si¢ o + -R.
3hwdw 3




